辽宁省交通运输厅

辽交运〔2024〕24号

关于公布辽宁省第一批多式联运“一单制”

试点企业验收结果的通知

各市交通运输局、沈抚示范区规划建设局，省交通运输事务服务中心，中铁沈阳局集团、辽港集团、锦州港股份有限公司：

为深入贯彻落实《辽宁省推进多式联运高质量发展优化调整运输结构行动方案（2022—2025年）》，着力推动多式联运规则服务“软联通”，推进多式联运“一单制”创新发展，2022年10月，我厅组织开展辽宁省第一批多式联运“一单制”试点创建工作。经一年多积极探索，试点企业在多式联运“一单制”领域取得创新突破，在国际多式联运单证应用创新、多式联运信息数据互联共享、提升“一单制”“一箱制”服务能力、完善多式联运标准规则等方面取得积极成效。经专家评审、厅党组会议审议，同意大连集益物流有限公司、辽宁沈哈红运物流有限公司、大连中远海运物流供应链有限公司、营口益嘉营港物流有限公司等4家试点企业通过验收，授予“辽宁省多式联运创新发展示范企业”称号。现将试点企业经验做法印发给你们，请认真做好推广、学习。
附件：1.辽宁省第一批多式联运“一单制”试点企业验收通过名单
2.试点企业经验做法
                        辽宁省交通运输厅

                        2024年1月17日       
（此件主动公开）

附件1
辽宁省第一批多式联运“一单制”

试点企业验收通过名单

1.大连集益物流有限公司

2.辽宁沈哈红运物流有限公司

3.大连中远海运物流供应链有限公司

4.营口益嘉营港物流有限公司

附件2-1
大连集益物流有限公司

多式联运“一单制”试点成果经验
大连集益物流有限公司（以下简称“集益物流”）是辽宁省交通运输厅首批多式联运“一单制”试点单位。集益物流按照试点方案联合铁路、船公司、客户等积极组织实施，通过完善枢纽场站基础设施建设、创新海铁联运运输组织模式、优化多式联运业务流程和规则、搭建多式联运智慧信息服务平台等举措，进一步推动多式联运“一单制”的推广应用和示范。
一、发展概况

集益物流积极探索铁路运单、国联运单和国际海运提单等统一规范，设计应用区域性规范统一、各方互认的多式联运“一单制”单证样式，规范多式联运“一单制”单证及运输规则。经过梳理及规范，集益物流已经实现签发多式联运经营人标准化电子单证功能，可以根据客户需求提供“一次委托、一次结费、一单到底、一箱到底”服务。
依托覆盖东北主要节点城市的海铁联运网络及延伸至欧亚的中欧班列网络通道，集益物流积极拓展多式联运“一单制”应用场景和模式，先后开展了“滚装+班列”“一单制”、国内多式联运“一单制”、国际多式联运“一单制”和中欧班列“一单制”业务。2022年完成多式联运“一单制”业务1625单（箱量8787TEU），过境商品车发运8253辆；2023年1-10月完成多式联运“一单制”业务1454单（箱量6007TEU）,过境商品车发运6511辆。
二、经验做法

（一）多点协同，为客户提供一站式服务

以多式联运经营人为纽带，打通公路、铁路、海运、港口等多式联运各环节，加强不同转运主体之间衔接，提高多式联运效率，加强货物监管，形成闭环操作。
（二）完善海铁联运服务网络，提高转运及换装效率

一是积极推进内陆布点布局，增加内陆服务网点，提升客户服务能力，为客户提供定制化全程物流服务。二是在多式联运枢纽节点增加多式联运转运、换装装备，提高枢纽节点换装能力和作业效率。通过提高多式联运服务水平和联运效率，进一步畅通东北海陆大通道。

（三）推进信息平台建设，实现多式联运信息互联互通

依托辽港多式联运数字化服务管理平台—辽港“智多行”,整合公路、铁路、水路、口岸等信息，实现多式联运的业务协同、信息协同及技术协同，通过发挥平台“全程动态可控”、“数据链条完整”的特点，为试点项目服务水平的切实提升提供支撑。
三、主要成效

（一）多式联运“一单制”业务实现突破

集益物流按照试点项目方案积极向客户及船公司进行推广及应用，多式联运“一单制”业务的覆盖面和影响力大幅提升，并实现联运效率、智能化信息化、联运规则等多方面突破。
（二）多式联运“一单制”业务降本增效显著

通过提高转运效率、减少中间环节，多式联运“一单制”业务降本增效显著。使用多式联运“一单制”模式后，与传统分段模式比较，沈阳出口货源成本下降10%，时间缩短1-2天；长春出口货源成本下降20%，时间缩短2-3天。

（三）多式联运“一单制”标准规范初步成型

在签发多式联运经营人标准化电子单证功能基础上，联合船公司推动国际海运服务功能向内陆延伸，提升一体化物流服务效能，实现多式联运经营人全程负责的一体化多式联运服务模式。
四、下一步工作计划

（一）持续推进多式联运“一单制”，发挥引领和示范作用

在试点通道项目的基础上，继续向东北内陆和国外延伸，进一步扩大多式联运“一单制”应用和覆盖范围，不断提升服务效率，降低客户综合物流成本，起到引领和示范作用。
（二）增强数字化赋能，为客户提供全方位综合物流信息服务

依托辽港集团“智多行”及东北海陆大通道综合运输公共服务平台，推动物流链多节点信息互联互通，统一数据标准及交互规范，构建物流运输信息高速公路；推进物流数字化转型，以数字技术优化物流资源配置，助力综合物流降本增效。

（三）深化沈哈两局合作，提供价格、运力等保障

通过深化沈哈两局合作，保障运价、稳定运力。共同推进海铁联运新产品开发，完善多式联运示范工程项目和多式联运“一单制”试点建设。

（四）丰富班列服务产品，强化公共精品班列及定制化班列产品设计
在货源基础较好城市开行公共精品班列，压缩班列运行时间，满足客户时效性要求。根据不同货源特点，开行商品车、耐火砖、化肥等定制化班列，满足客户个性化需求。

附件：1.集益多式联运经营人标准化单证样式

      2.“智多行”多式联运智慧服务管理平台 
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附件2-1-2
附件2-2
大连中远海运物流供应链有限公司多式联运

“一单制”试点成果经验
大连中远海运物流供应链有限公司2022年入选辽宁省多式联运“一单制”首批试点单位，在2023年的试点任务中，联合上下游企业，打通业务链条，积极推动国际海运服务功能向内陆延伸，开展以海运提单为全程提单的海铁联运“一单制”探索创新，推动国际海运服务功能向内陆延伸。

一、发展概况
试点以来，中远海运供应链在与大连沈铁远海铁路平台公司、辽宁集铁国际物流、长春兴隆山国际陆港、密山西站等铁路运输和堆场服务供应商建立合作的同时，分别与MSC地中海航运、高丽海运大连分公司、赫伯罗特苏州总部、ONE海洋网联大连分公司等多家国际承运人达成合作意向，其中MSC地中海航运同意代为签发海铁联运全程海运提单。 

目前，试点工作已经进入发展壮大阶段，业务量稳定增长。 2022年下半年开通了“沈阳东-大连港-国外目的港”的双向海铁联运“一单制”服务，截至今年“沈阳-大连港-国外目的港”的双向海铁联运“一单制”业务，完成进出口50余TEU。2023年3月，开通“长春兴隆山-大连港-国外目的港”的海铁联运“一单制”业务，截至目前，共完成出口重箱600余TEU。

二、经验做法
（一）合理设计海铁联运“一单制”业务环节，提供海铁联运“一单制”业务解决方案

制定了《海铁联运服务产品介绍》、《业务操作流程》、《出口提箱指南》、《进口提货指南》等一系列标准化的业务规范性文件，形成了国际海铁联运“一单制”出口、进口标准化业务流程。

（二）加强上下游企业合作，打通国际海铁联运“一单制”业务链条

筛选铁路运输和堆场服务的供应商同时与MSC地中海航运等多家国际承运人达成合作意向，支持开展海铁联运“一单制”试点，同意代为签发国际海铁联运全程海运提单。 

（三）协调各方面，推动解决国际海铁联运“一单制”业务障碍

不计成本，主动降低海铁联运“一单制”业务各环节费用；协调铁路部门解决混装货物不能发运问题；解决集装箱用箱成本高的问题。以长春到大连700公里计算，客户能够降低国内段运输成本20%左右。

（四）积极推介国际海铁联运“一单制”业务模式，扩大市场影响力

持续深入研究国际海铁联运“一单制”需求市场， 2023年，业务方向转为铁路优势更大的吉林省地区，组织召开MSC吉林地区海铁联运“一单制”业务推介会，在吉林省起到了非常好的宣传作用并产生较大的市场影响。

三、主要成效
（一）实现签发基于海运提单的海铁联运“一单制”单证服务功能

基于现有传统海运业务的基础之上的，结合海运提单的的物权特性进行试点工作。为推动海运提单在海铁联运业务中全程应用，通过“一单制”服务产品，与国际海运承运人签署协议，把内陆城市作为全程运输的收货地或者目的地，签发基于海运提单的海铁联运“一单制”单证。

（二）开通多条双向国际海铁联运“一单制”业务线路，业务量具备一定规模

开通了“沈阳东-大连港-国外目的港”的双向海铁联运“一单制”线路和MSC地中海航运“长春兴隆山-大连港-国外目的港”的海铁联运“一单制”业务。同时，规模化组织货源形成铁路专列，发行MSC地中海航运“长春-大连港-国外目的港”国际海铁联运“一单制”铁路专列列。

（三）实现国际海铁联运“一单制”业务集装箱动态电子化

投资数万元为MSC地中海航运开发专用的海铁联运电子报文转换软件，实现了集装箱动态电子化和与海运承运人MSC实现集装箱动态报文对接。

四、下步工作计划
（一）进一步扩大业务服务网络和业务范围。将加大海铁联运“一单制”业务的投入，计划与黑龙江省大庆、哈尔滨地区铁路堆场进行合作，将服务网络覆盖东北三省主要城市。
增加客户数量和业务量。将拜访更多的国际海运承运人和出口大客户，通过面对面交流方式进行业务推广，争取达成深度合作，将“一单制”业务的客户数量和业务量保持稳定增长。

推出更多服务产品。将尝试与自有铁路线的客户进行合作，将海运集装箱直接送到工厂装货出口，推出个性化定制化的服务产品。
持续探索国际海铁联运“一单制”信息化。将积极配合MSC地中海航运等国际海运承运人电子提单应用，更好的发挥电子提单解决“一单制”的“一单”的物权属性、流转和信用证问题的优势。
积极参与口岸海铁联运数据对接，信息共享。将积极响应统一的信息平台建设，参与口岸信息数据共享，推动国际海铁联运业务信息化建设。

附件2-3

辽宁沈哈红运物流有限公司

多式联运“一单制”试点成果经验
辽宁沈哈红运物流有限公司（简称：沈哈红运）成立于2014年1月。是沈阳铁路局、哈尔滨铁路局、营口港和辽宁红运物流等四家单位，合资组建的“国有控股”混合所有制物流企业。是全国首批“国家多式联运示范工程”单位、东北最大的多式联运经营企业、营口“港口型国家物流枢纽”核心运营主体，内贸海铁联运箱量连续多年排名全国第一。

根据《辽宁省交通运输厅关于开展全省多式联运“一单制”先行先试工作的通知》（辽交运〈2022〉155号）要求，沈哈红运积极探索多式联运“一单制”的应用场景及技术方案，已成功尝试在单证格式、信息交换与共享、单证电子化及共享互认方面实践应用。

一、发展概况

以沈哈红运为核心，通过“营口港多式联运智慧服务平台”，联合上下游客户、协议运输企业，通过将传统多式联运业务线上化，实现托运人在平台上“一次委托”、“一次结算”、“一单到底”的运输解决方案；通过平台加强不同运输主体衔接，采集全部物流数据，实现信息交换和共享。积极探索多种运输类型单据的统一规范，形成多式联运领域具备可操作性的“一单制”单据样式，探索多式联运“一单制”应用及运输规则，探索单证电子化及共享互认的可行性。

二、经验做法

培育典型场景推进“一单制”应用

沈哈红运秉承“枢纽+通道+网络”发展理念，以辽宁港口群为核心枢纽，整合铁路、港口、海运、公路等物流资源，在港口和东北内陆之间，运营班列线路100余条，对接东北三省及内蒙东部33个地级市；在内陆设立30多个营销网点，整合内地社会运输车辆500余台，建立了完善的物流网络。依托营口港班轮航线和班列密度优势，实现班列对班轮的无缝衔接，全面辐射华东、华南等主要港口并向内陆腹地延伸，构建了东北经辽宁港口至南方的海铁联运大通道。
梳理并完善多式联运标准化业务流程

沈哈红运通过不断优化运输组织模式，完善多式联运服务网络，推行“一箱制”业务实施，探索多式联运“一单制”应用路径。通过业务流程标准化梳理，业务流程各节点任务进一步明确，节点职责更加清晰。

推进基础设施联通，为“一单制”应用构建信息化基础
沈哈红运升级建设“营口港多式联运智慧服务平台”，实现多式联运全程线上化，通过平台链接多式联运上下游单位，打破信息孤岛，实现信息交换和共享，提升多式联运信息化、智能化水平。
制定标准化运单
沈哈红运依托多式联运数字化服务平台，归集了铁路、港口、水运等多方信息，实现多式联运的业务协同、信息协同、技术协同，为制定标准化电子单证提供支撑，促进多式联运单证进一步完善。结合交通部《集装箱多式联运运单》指导意见，通过探索运单规范、设计运单样式，实现签发标准化电子单证功能，提供“一单到底”的服务。
三、主要成效

本试点项目通过多维场景进一步提升了多式联运“一单制”的适用广度；结合公司原有业务流程中的复杂性规范了多式联运标准化业务流程；通过多行业数据形态的语义分析，形成数据标准化解决方案，阶段性实现了多源异构数据的融合；通过平台的推广应用使得试点多式联运业务的“OTO”转化率达84.45%，为“一单制”推广提供了良好的数字化基础；通过升级更新基础设施设备，货物换装信息动态交互率达98.3%。

以上成果对多式联运业务各参与方都具有良性的效益影响。通过模式创新、体验创新、流程创新，构建数字化为特征的客户服务。促进多式联运经营人能够聚沙成塔、集聚货源，进一步增强自身的行业影响力和议价能力，增强企业自身的造血能力，提高行业竞争力。促进多式联运参与方，提质业务数字化水平，提升作业效率，提高客户满意度。促进客户能够真正实现从下单、全程跟踪、对账结算的“一站式”服务。

四、未来展望
多式联运与互联网技术天然相契合，能有效解决单证无纸化、货物追溯、支付结算、全流程可视化、多方高效协作等方面的痛点难点。试点工程推进多式联运业务委托“一单制”，共同认可全程多式联运节点信息的真实性、合规性、有效性，从而赋予多式联运“一单制”全新内涵。

沈哈红运积极推广“营口港多式联运智慧服务平台”、扩大应用范围，推进多式联运“一单制”走实走深，提供更多可操作、可复制、可推广的经验做法，助力我省多式联运业务更大发展，为打造东北亚开放合作枢纽地贡献力量。
附件2-4
营口益嘉营港物流有限公司

多式联运“一单制”试点成果经验
营口益嘉营港成立于2012年，是由上海益海嘉里与营口港合资、主要承接粮食类货物“门-门”服务的集装箱多式联运企业。2022年，益嘉营港着眼多式联运未来发展趋势，抢抓机遇、砥砺担当，积极参加全省多式联运“一单制”试点，取得了一些通过市场验证的有益经验。

一、发挥企业基础优势，高起点谋划试点方向

益嘉营港因股东企业分别是享誉全国的粮食经营企业和大型港口企业，拥有独特的资源优势和经营基础优势，拥有稳定的货源基础及服务群体，客户配合度高，能够协助推动发货工厂到终端销售全链条的模式改革，促进多式联运“一单制”在客户群的落地实施。为保障试点工作顺利推进，成立了由总经理牵头、业务副总经理专责的试点工作专班，配齐理论分析、市场调查、试点规划、业务拓展、信息集成、协调保障等6个专题小组，全面分析省、市确定的6个方面试点方向与企业的契合度，试点工作。充分发挥基础优势，高起点谋划了“融合资源、打造平台、补链强链、共享共建”的“一单制”试点思路，确定以电子运单为媒介提升全程控货服务质量的试点方向。

二、补强联运信息集成短板，打造可视化控货“平台”

为实现多式联运高质量发展，益嘉营港凭借多式联运操作经验及作为益海嘉里集团集装箱业务服务商的优势，多方调研工厂及终端客户实际需求，以原有的“集运管理平台”为基础，投入资金110万元，搭建了多式联运可视化信息平台，实现多源数据融合，较好地解决了不同的运输方式和运输企业之间的信息系统无法实现无缝对接和信息共享、信息传递的延迟和不准确等瓶颈问题，提升了货物信息在不同的运输环节之间传递和协调的效率。

通过多式联运可视化平台，多式联运货物所属企业，可以通过平台直接生成的电子运单，对比海运运单、铁路货票、公路运输合同等，自动抓取集装箱动态信息，实时掌握货物在途情况，降低货物流通的不确定性和延误风险。

通过多式联运可视化平台，益嘉营港可以通过电子台帐记录接卸、备货、发运情况，查询不同时间段的接卸、发运情况，实时汇总准确表达堆场运作情况，提高堆场管理及集装箱的运行效率，并最大限度地减少经营成本和管理成本。

通过多式联运可视化平台，可实时监管集装箱的货龄、库龄，打通工厂与物流的信息壁垒，实现铁路、港口货物信息串联，实现供应链全程“不断链”，形成有效信息闭环。现通过可视化的方式，按不同时间、维度进行组合展示、预警提醒，大幅提升多式联运的运作效率。
三、延伸产业链条，拓展多式联运“一单制”生态圈

目前，益嘉营港借助一票联运、一单报价、一单跟踪、一单结算的“一单制”运输管理服务模式，不断延伸联运服务链条。益嘉营港的源头服务企业，可直接委托益嘉营港进行多式联运发运，真正实现“一次报价，一次承运，一次投保，一箱到底，全程服务”，通过强化对货物全流程的把控，形成了“交货－运输－监管－提货”全链条闭环，且以“电子运单”作为结算依据的基础，小切口研究探索了集装箱多式“运单”的物权属性应用场景问题。目前，该服务模式已推广至深圳市丰佳悦商贸、旺旺食品、海天食品等公司使用，益嘉营港服务的工厂及企业群已超过100家，2023年集装箱操作量达到9.4万TEU，提高了业务链整体竞争优势，实现工厂、客户、物流多方共赢。
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